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锐角三角形函数经典例题解析一

1.（2009年郴州市）如图，数学活动小组来到校园内的一盏路灯下测量路灯的高度，测角仪AB的高度为1.5米，测得仰角[image: image228.png]


为[image: image2.wmf]30

°

，点B到电灯杆底端N的距离BN为10米，求路灯的高度MN是多少米？（取[image: image3.wmf]2

=1.414，[image: image4.wmf]3

=1.732，结果保留两位小数）

[image: image1.wmf]a


2.(2009成都)某中学九年级学生在学习“直角三角形的边角关系”一章时，开展测量物体高度的实践活动，他们要测量学校一幢教学楼的高度．如图，他们先在点C测得教学楼AB的顶点A的仰角为30°，然后向教学楼前进60米到达点D，又测得点A的仰角为45°．请你根据这些数据，求出这幢教学楼的高度．(计算过程和结果均不取近似值)
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3．（2009年黄石市）三楚第一山——东方山是黄石地区的佛教圣地，也是国家AAA级游览景区．它的主峰海拔约为600米，主峰[image: image6.wmf]AB

上建有一座电信信号发射架[image: image7.wmf]BC

，现在山脚[image: image8.wmf]P

处测得峰顶的仰角为[image: image9.wmf]a

，发射架顶端的仰角为[image: image10.wmf]b

，其中[image: image11.wmf]35

tantan

58

ab

==

，

，求发射架高[image: image12.wmf]BC

．

[image: image206.jpg][image: image13]
4．(2009年云南省)如图，小芸在自家楼房的窗户A处，测量楼前的一棵树CD的高. 现测得树顶C处的俯角为45°，树底D处的俯角为60°，楼底到大树的距离BD为20米.请你帮助小芸计算树的高度（精确到0.1米）．

[image: image207.wmf]a


5.（2009年济宁市）坐落在山东省汶上县宝相寺内的太子灵踪塔始建于北宋（公元1112年），为砖彻八角形十三层楼阁式建筑.数学活动小组开展课外实践活动，在一个阳光明媚的上午，他们去测量太子灵踪塔的高度，携带的测量工具有：测角仪．皮尺．小镜子.（1）小华利用测角仪和皮尺测量塔高. 图1为小华测量塔高的示意图.她先在塔前的平地上选择一点[image: image14.wmf]A

，用测角仪测出看塔顶[image: image15.wmf]()

M

的仰角[image: image16.wmf]35

a

=

o

，在[image: image17.wmf]A

点和塔之间选择一点[image: image18.wmf]B

，测出看塔顶[image: image19.wmf]()

M

的仰角[image: image20.wmf]45

b

=

o

，然后用皮尺量出[image: image21.wmf]A

．[image: image22.wmf]B

两点的距离为[image: image23.wmf]18.6

m,自身的高度为[image: image24.wmf]1.6

m.请你利用上述数据帮助小华计算出塔的高度（[image: image25.wmf]tan350.7

»

o

，结果保留整数）.
[image: image208.wmf]N


（2）如果你是活动小组的一员，正准备测量塔高，而此时塔影[image: image26.wmf]NP

的长为[image: image27.wmf]a

m（如图2）,你能否利用这一数据设计一个测量方案？如果能，请回答下列问题： 

①在你设计的测量方案中，选用的测量工具是:                             ； 

②要计算出塔的高，你还需要测量哪些数据？                                                    

                                                                      .

6．（2009年山东青岛市）在一次数学活动课上，老师带领同学们去测量一座古塔CD的高度．他们首先从A处安置测倾器，测得塔顶C的仰角[image: image28.wmf]21

CFE
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，然后往塔的方向前进50米到达B处，此时测得仰角[image: image29.wmf]37

CGE
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°

，已知测倾器高1.5米，请你根据以上数据计算出古塔CD的高度．
（参考数据：[image: image30.wmf]3
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，[image: image31.wmf]3
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，[image: image209.wmf]M

[image: image32.wmf]9
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，[image: image33.wmf]3
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）

7．（2009年铁岭市）某旅游区有一个景观奇异的望天洞，[image: image34.wmf]D

点是洞的入口，游人从入口进洞游览后，可经山洞到达山顶的出口凉亭[image: image35.wmf]A

处观看旅游区风景，最后坐缆车沿索道[image: image36.wmf]AB

返回山脚下的[image: image37.wmf]B

处．在同一平面内，若测得斜坡[image: image38.wmf]BD

的长为100米，坡角[image: image39.wmf]10

DBC
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°

，在[image: image40.wmf]B

处测得[image: image41.wmf]A

的仰角[image: image42.wmf]40
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Ð=

°

，在[image: image43.wmf]D

处测得[image: image44.wmf]A

的仰角[image: image45.wmf]85

ADF

Ð=

°

，过[image: image46.wmf]D

点作地面[image: image47.wmf]BE

的垂线，垂足为[image: image48.wmf]C

．（1）求[image: image49.wmf]ADB

Ð

的度数；（2）求索道[image: image50.wmf]AB

的长．（结果保留根号）

[image: image210.wmf]P


8.（2009年福州）如，在边长为1的小正方形组成的网格中，[image: image51.wmf]ABC

△

的三个顶点均在格点上，请按要求完成下列各题：[image: image211.wmf]b


（1）用签字笔画AD∥BC（D为格点），连接CD；
（2）线段CD的长为       ；

（3）请你在[image: image52.wmf]ACD

△

的三个内角中任选一个锐角，若你所选的
锐角是       ，则它所对应的正弦函数值是              ．
（4）  若E为BC中点，则tan∠CAE的值是      .

9．（2009年日照）如图，斜坡AC的坡度（坡比）为1:[image: image53.wmf]3

，AC＝10米．坡顶有一旗杆BC，旗杆顶端B点与A点有一条彩带AB相连，AB＝14米．试求[image: image212.wmf]a

旗杆BC的高度． 

10．（2009贺州）如图，[image: image54.wmf]°

=

Ð

25

MON

，矩形ABCD的对角线[image: image55.wmf]ON

AC

^

，边BC在OM上，当AC=3时，AD长是多少？（结果精确到0.01）[image: image213.wmf]N


[image: image56]
11.（2009年天津市）在一次课外实践活动中，同学们要测量某公园人工湖两侧[image: image57.wmf]AB

，

两个凉亭之间的距离．现测得[image: image58.wmf]30

AC

=

m，[image: image59.wmf]70

BC

=

m，[image: image214.wmf]M

[image: image60.wmf]120

CAB
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°

，请计算[image: image61.wmf]AB

，

两个凉亭之间的距离．

[image: image62][image: image63]
12. （ 2009年嘉兴市）如图，已知一次函数[image: image64.wmf]b
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的[image: image215.wmf]D

图象经过[image: image65.wmf])
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，[image: image66.wmf])

3

,

1

(

B

两点，并且交x轴于点C，交y轴于点D，（1）求该一次函数的解析式；

（2）求[image: image67.wmf]OCD

Ð

tan

的值；（3）求证：[image: image68.wmf]°

=

Ð

135

AOB

．

13. （2009年泸州）如图11，在△ABC中，AB=BC，以AB为直径的⊙O与AC交于点D，过D作DF⊥BC， 交AB的延长线于E，垂足为F．

 (1)求证：直线DE是⊙O的切线；(2)当AB=5，A[image: image216.wmf]C

C=8时，求cosE的值．

14.（2009呼和浩特）要想使人安全地攀上斜靠在墙面上的梯子的顶端，梯子与地面所成的角[image: image69.wmf]a

一般满足[image: image70.wmf]5075

a

°

≤

≤

°

．如图，现有一个长6m的梯子，梯子底端与墙角的距离为3m．（1）求梯子顶端[image: image71.wmf]B

距离墙角[image: image72.wmf]C

的距离．（结果精确到0.1m）[image: image217.wmf]B


（2）计算此时梯子与地面所成角[image: image73.wmf]a

，并判断人能否安全使用这个梯子．

（[image: image74.wmf]31.732

≈

，[image: image75.wmf]21.414

≈

）

参考答案
1. 解：在直角三角形[image: image76.wmf]MPA

中，[image: image77.wmf]30

a

Ð=

°

，[image: image78.wmf]10

AP
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米

         [image: image79.wmf]3

10tan30105.773
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米

          因为[image: image80.wmf]1.5
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=

米

          所以[image: image81.wmf]1.55.87.27
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=+=

米 

答：路灯的高度为7.27米
2.解：如图，由已知可得∠ACB=30°，∠ADB=45°

∴在Rt△ABD中，BD=AB

又在Rt△ABC中，∵ tan30°=[image: image82.wmf]BC

AB


∴[image: image83.wmf]3

3

=

BC

AB

，即BC=[image: image84.wmf]3

AB

∵BC=CD+BD，∴[image: image85.wmf]3

AB=CD+AB

即（[image: image86.wmf]3

-1）AB=60

∴AB=[image: image87.wmf]1

3

60

-

=30([image: image88.wmf]3

+1)米

∴教学楼高度为30([image: image89.wmf]3

+1)米.

3. 解：在[image: image90.wmf]Rt
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△

中，

∵[image: image91.wmf]tan
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a

=

，

∴[image: image92.wmf]600
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．

在[image: image93.wmf]Rt

PAC

△

中，

∵[image: image94.wmf]tan
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，

∴[image: image95.wmf]5
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．

∴[image: image96.wmf]62560025m
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．

答：发射架高为25m．
4. 解：过点A作AE∥BD交DC的延长线于点E，

则∠AEC=∠BDC=90°．

∵[image: image97.wmf]45

EAC

Ð=

o

，[image: image98.wmf]20
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，

∴[image: image99.wmf]20
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．

∵[image: image100.wmf]tantan
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，[image: image218.wmf]A


∴[image: image101.wmf]20tan60203
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，

　[image: image102.wmf]2032014.6

CDEDECABEC

=-=-=-»

（米）．

答：树高约为[image: image103.wmf]14.6

米．
5. 解:（1）设[image: image104.wmf]CD

的延长线交[image: image105.wmf]MN

于[image: image106.wmf]E

点，[image: image107.wmf]MN

长为[image: image108.wmf]xm

，则[image: image109.wmf](1.6)
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∵[image: image110.wmf]0
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,∴[image: image111.wmf]1.6
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.∴[image: image112.wmf]1.618.617
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∵[image: image113.wmf]0
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,∴[image: image114.wmf]1.6
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,解得[image: image115.wmf]45
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=

.

∴太子灵踪塔[image: image116.wmf]()

MN

的高度为[image: image117.wmf]45

m

.

(2)  ①测角仪．皮尺； ② 站在P点看塔顶的仰角．自身的高度.

6. 解：由题意知[image: image118.wmf]CDAD

⊥

，[image: image119.wmf]EFAD

∥

，

∴[image: image120.wmf]90
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，设[image: image121.wmf]CEx
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，

在[image: image122.wmf]Rt
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中，

[image: image123.wmf]tan
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，则[image: image124.wmf]8
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在[image: image125.wmf]Rt
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[image: image126.wmf]tan
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则[image: image127.wmf]4
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∵[image: image128.wmf]EFFGEG
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∴[image: image129.wmf]84

50

33

xx

=+

．

  [image: image130.wmf]37.5
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∴[image: image131.wmf]37.51.539
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答：古塔的高度约是39米．
7. （1）解：∵[image: image132.wmf]DCCE
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，∴[image: image133.wmf]90
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又∵[image: image134.wmf]10
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（2）过点[image: image138.wmf]D

作[image: image139.wmf]DGAB

⊥

于点[image: image140.wmf]G

．

[image: image219.wmf]b

[image: image141]
在[image: image142.wmf]Rt
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中，[image: image143.wmf]401030
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在[image: image148.wmf]Rt
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中，[image: image149.wmf]1056045
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∴[image: image150.wmf]50
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[image: image220.wmf]a

∴[image: image151.wmf]50503
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答：索道长[image: image152.wmf]50503
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8. （1）如图  （2）[image: image153.wmf]5

;

（3）∠CAD，[image: image154.wmf]5

5

(或∠ADC，[image: image155.wmf]5

5

2

);  （4）[image: image156.wmf]2

1

.
9. 延长BC交AD于E点，则CE⊥AD．[image: image221.emf]�
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在Rt△AEC中，AC＝10， 

由坡比为1: [image: image157.wmf]3

可知：∠CAE＝30°，

∴ CE＝AC·sin30°＝10×[image: image158.wmf]2

1

 ＝5，

AE＝AC·cos30°＝10×[image: image159.wmf]2

3

 ＝5[image: image160.wmf]3

 ．

在Rt△ABE中，

BE＝[image: image161.wmf]2
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＝[image: image162.wmf](
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∵ BE＝BC＋CE，

∴ BC＝BE－CE＝11-5＝6（米）．  [image: image222.png]



答：旗杆的高度为6米．
10. 解：延长AC交 ON于点E，

∵AC⊥ON，

∠OEC=90°，

∵四边形ABCD是矩形，

∴∠ABC=90°，AD=BC，

又∵∠OCE=∠ACB，[image: image223.png]



∴∠BAC=∠O=25°，

在Rt△ABC中，AC=3，

∴BC=AC·sin25°≈1.27  

∴AD≈1.27  
11. 如图，过[image: image163.wmf]C

点作[image: image164.wmf]CD

垂直于[image: image165.wmf]AB

交[image: image166.wmf]BA
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两个凉亭之间的距离为50m.
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（3）取点A关于原点的对称点[image: image189.wmf](21)
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，
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13.
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14. 解：（1）在[image: image198.wmf]Rt
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中，
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